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Роздуми французького історика Марка Блоку над 

методологічними можливостями «порівняльного методу» у 
програмній статті 1928 року «До порівняльної історії європейських 
суспільств» надають багато в чому благодатний ґрунт для 
застосування на практиці озвучених ним рекомендацій при 
зіставленні категорії «миру» у «Государі» та «Політичному заповіті». 
Нагадаємо, для Блоку порівняльний метод не є, за його словами, 
«талісманом». Цей метод «з давніх-давен зарекомендував себе в 
багатьох гуманітарних науках» [2, с. 65]. Він виступав активним 
прихильником запровадження зазначеного методу у наукові 
історичні дослідження, навівши кілька цінних методологічних 
спостережень щодо методологічних меж порівняльного методу. 
Розглянемо ці спостереження французького вченого докладніше. 

Марк Блок задається питанням, у чому полягає сенс та значення 
порівняльного методу. Відповідаючи на поставлене запитання, 
французький історик пише про те, що у «гуманітарних науках 
словами «порівняльний метод» майже завжди позначаються дві 
абсолютно різні розумові операції» [2, с. 66]. Що означає 
«порівнювати»? Йдеться про відбір «в одному чи кількох соціальних 
середовищах двох чи кількох явищ, між якими здавалося б певні 
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аналогії; описати криві їх змін, встановити подібності та відмінності 
між ними і в міру можливості дати пояснення і тим, і іншим» [2, с. 66]. 

Французький історик пише про необхідність, відповідно, «двох 
умов» для порівняння. По-перше, потрібна «відома подоба 
спостережуваних фактів», по-друге, «відома несхожість середовища, в 
якому вони виникли». Важливою є стосовно тематики нашого 
виступу наступна констатація Блоку. Він пише про закріпленість 
порівняльної історії «майже виключно за звірянням явищ, що 
існували з різних боків державного чи національного кордону». 
Запам'ятаємо це, оскільки буквально в наступній фразі він робить ще 
важливіше уточнення, що заслуговує на те, щоб бути процитованим 
нами повністю. «Справді, політичні та національні опозиції, на відміну 
від інших соціальних контрастів, усвідомлюються нами відразу і 
безпосередньо» [2, с. 66]. 

Втім, тут же, Марк Блок звертає увагу, що такий підхід, точніше 
кажучи, «таке сприйняття терміна занадто прямолінійно і спрощено», 
пропонуючи зупинитися на «відмінності середовища». Зазначимо, що 
стосовно «Государя» та «Політичного заповіту» йдеться про 
італійську та французьку політичну традицію, тобто те, що можна 
назвати, використовуючи термінологію Блоку, «середовищем». 
Категорія «миру», яка відбита у двох роботах, у розширеному 
розумінні цього терміна, про який ми будемо писати нижче, постає 
повноцінним змістовним елементом, що дозволяє досягти 
результатів у процесі реалізації на практиці «порівняльного методу». 

Характеризуючи категорію «відмінності середовища» при 
порівняльному аналізі Марк Блок пише про загальні моменти 
зіставлення у його розумінні. Однак, що важливо, звертає увагу у 
зв'язку з цим, що відштовхуючись «від того, яке поле дослідження ми 
оберемо, його можна застосовувати двояко, спираючись на різні 
принципи і отримуючи абсолютно різний результат» [2, с. 66]. Блок 
пише про «перший випадок», що полягає у виборі суспільств, що 
настільки далеко перебувають «у часі та просторі, що аналогії між 
тими чи іншими явищами, що спостерігаються в них обох, не можна 
пояснити ні взаємним впливом, ні якоюсь спільністю походження» [2, 
с. 66-67]. 

На наш погляд, описаний французьким істориком перший 
випадок не відображає цілого ряду загальних показників у розвитку 
італійської та французької суспільно-політичної думки 
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досліджуваного періоду. Йдеться, звичайно ж, про серйозний вплив 
італійської політичної традиції епохи Відродження на французьку 
політичну традицію. Зате другий випадок можливого рівня 
методологічного зіставлення найбільш вдалий для нас і заслуговує на 
більш детальну характеристику. 

Отже, Блок стосовно другого можливого підходу зіставлення 
пише, розкриваючи його суть, про вибір «для паралельного вивчення 
сусідні та сучасні одне одному суспільства, які нескінченно 
впливають один на одного і в силу цієї близькості розвиваються в часі 
та просторі під дією одних і тих же головних причин, крім того, 
висхідні принаймні частково, до спільного початку» [2, с. 68]. 
«Государ» і «Політичний заповіт», відбиваючи історичний досвід, 
зображений на сторінках двох зазначених творів, несуть на собі 
відбиток особливостей історичного розвитку двох країн – Італії та 
Франції. 

Видатний радянський медієвіст А. Д. Люблінська у статті 
«Особливості культури Відродження та Реформації у Франції» 
висунула, на наш погляд, низку оригінальних ідей, здатних 
доповнити методологічну аргументацію Блоку, що представляє для 
нас інтерес на рівні фактологічної складової. Люблінська пише про 
вплив італійської політичної та культурної традиції на Францію 
раннього Нового часу, що важливо при зіставленні категорії «миру» в 
«Государі» та «Політичному заповіті». "Твори латинських класиків та 
італійських гуманістів також були відомі у Франції в XV столітті, але 
все це мало набагато скромніший характер порівняно з активною 
діяльністю італійських гуманістів" [3, с. 173]. Трохи нижче 
радянський історик уточнює специфіку французьких історичних 
умов, які мали серйозні відмінності від італійських умов навіть епохи 
Відродження. 

Порівняльний аналіз категорії «миру» в «Государі» та 
«Політичному заповіті» Рішельє здійснюється нами з метою 
теоретичного обґрунтування вірності методологічної позиції Лео 
Штрауса, висловленої в його концепції «трьох хвиль сучасності» щодо 
розриву Макіавеллі зв'язку з «досучасною» політичною думкою. Ми 
стверджуємо, доповнюючи думку і аргументацію Лео Штрауса, що у 
контексті аналізу категорії «миру» розрив було здійснено Макіавеллі, 
передусім, із традицією Святого Августина та Хоми Аквінського. 
Навпаки, на наш погляд, Рішельє в «Політичному заповіті» 
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намагається пов'язати дві традиції, макіавелліївську та «досучасну», 
намагаючись запропонувати «компромісний варіант». 

Категорії «миру» та «війни» у «Політичному заповіті», як ми вже 
зазначали в попередніх публікаціях, є бінарними. Війна для 
кардинала є вимушеним засобом, мир кращий. Світ, християнський 
світ, спирається, звісно ж, у даному випадку, на римсько-католицьку 
концепцію світобудови, що оформляється у процесі історичного 
поступу країн Західної Європи починаючи з пізньої античності. 
Категорія «миру» в «Государі», на відміну від цього, не виражена так 
чітко, вона зводиться, на наш погляд, лише до проблеми утримання 
політичної влади в руках правителя. 

Звичайно, «Государ» Макіавеллі складніший, у ньому можна 
знайти багато інших інтерпретаційних відтінків, проте центральною, 
на наш погляд, для флорентинського мислителя була саме ця 
проблематика. У разі потреби, по Макіавеллі, як ми побачимо, государ 
може легко порушити надане раніше слово. Рішельє ж, навпаки, 
схиляється до відповідальної поведінки правителя на політичній 
арені, наполягаючи на важливості цього слова. Репутація правителя 
для Рішельє першорядна, вона важливіша за «державні інтереси». 
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Формування й забезпечення ефективного функціонування 

територіальної оборони є одним із найбільш важливих напрямів 
діяльності держави Україна в контексті забезпечення національної 
безпеки, особливо беручи до уваги реалії повномасштабного 
вторгнення Російської Федерації. Територіальні війська Фінляндії, на 
наш погляд, уособлюють чи не найуспішнішу модель територіальної 
оборони серед створених у світі. Відтак дослідження правових і 
організаційних основ, а також стандартів їх діяльності представляє 
значний інтерес. 

Доцільність ідеї вдосконалення територіальної оборони України 
на основі концепції Територіальних військ Фінляндії обумовлена 
низкою факторів. Зокрема, слід відзначити той факт, що за цією 
структурою, навіть враховуючи її перебування у стадії активного 
розвитку, на законодавчому рівні передбачено можливість брати 
участь у наданні допомоги країнам-членам Європейського Союзу на 
підставі низки міжнародних договорів. Так, згідно зі змістом 
положень ч. 2 ст. 2 Закону про сили оборони (Act on the Defence Forces) 
[1], відповідно до норм якого, а також положень Закону про 
добровільну національну оборону (Act on Voluntary National Defence) 
[2] здійснюється правове регулювання Територіальних військ 
Фінляндії, вони можуть бути уповноважені до територіального 
наглядового співробітництва, надання міжнародної допомоги або 
участі в інших видах міжнародної діяльності. 

Згідно з ч 3 ст. 28 Закону про сили оборони, особовий склад 
розміщених за місцевим та регіональним принципом угруповань 
Територіальних військ Фінляндії, що в сукупності формують цю 


